

தலைப்புச் செய்திகள்

1. தெலங்கானாவில் மத்திய பழங்குடியின பல்கலைக் கழகத்தை ஏற்படுத்த மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.
2. வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள சிக்கிம் மாநிலத்திற்கு தேவையான அனைத்து உதவிகளும் வழங்கப்படும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
3. தில்லி மதுபான கொள்கை முறைகேடு தொடர்பான வழக்கில் ஆம் ஆத்மி கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. சஞ்சய்சிங்கை அமலாக்கத்துறையினர் கைது செய்துள்ளனர்.
4. தமிழகத்தின் மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் பட்டாசு கடையில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் உயிரிழந்த 4 பேரின் குடும்பத்தினருக்கு தலா 3 லட்சம் ரூபாய் நிவாரண உதவியை மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது.
5. ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் இந்தியா இன்று 3 தங்கம், 5 வெள்ளி, 4 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றது.

>>>>><<<<<

இலவச சமையல் எரிவாயு இணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் சிலிண்டருக்கு வழங்கப்படும் மானியத் தொகையை அதிகரிக்க மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையில் நடைபெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் இதற்கான முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

இதனை செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்த தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனுராக் தாக்கூர், இதன்படி தற்போது சிலிண்டர் ஒன்றுக்கு வழங்கப்படும் மானியத் தொகை 200 ரூபாயிலிருந்து 300 ரூபாயாக உயர்த்தப்படுவதாக கூறினார்.

தெலங்கானாவில் மத்திய பழங்குடியின பல்கலைக் கழகத்தை ஏற்படுத்துவதற்கும் இக்கூட்டத்தில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

889 கோடி ரூபாய் செலவில் **Mulugu** மாவட்டத்தில் இந்தப் பல்கலைக் கழகம் ஏற்படுத்தப்படவுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

கிருஷ்ணா நதிநீர் பங்கீடு தொடர்பான இரண்டாவது தீர்ப்பாயத்திற்கான நெறிமுறைகளுக்கும் இக்கூட்டத்தில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டதாக திரு. அனுராக் தாக்கூர் கூறினார்.

>>>>><<<<<

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, சிக்கிமில் மழை வெள்ள பாதிப்பு குறித்து, அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. **Prem Singh Tamang** –குடன் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு கேட்டறிந்தார்.

சிக்கிம் மாநிலத்திற்கு தேவையான அனைத்து உதவிகளையும் மத்திய அரசு வழங்கும் என்று பிரதமர்

உறுதியளித்தார்.

இந்த மழை வெள்ள பாதிப்பு காரணமாக, நான்கு மாவட்டங்கள் வெகுவாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

**Pakyong, Gangtok, Namchi** மற்றும் **Mangan** மாவட்டங்களில் பள்ளி, கல்லூரிகளுக்கு வரும்

8ஆம் தேதிவரை விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கிடையே, சிக்கிமில் பெய்துவரும் கனமழை காரணமாக, பாதிக்கப்பட்ட இடங்களில் தேசிய பேரிடர் மீட்பு படையினர் மீட்புப் பணிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

மழை வெள்ளத்தில் சிக்கிய 7 பேரை இப்படையினர் பாதுகாப்பாக மீட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இதற்கிடையே, மேற்கு வங்கத்தின் ஏழு மாவட்டங்கள் வெள்ளத்தால் சூழப்பட்டுள்ளன.

மழை வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்கள், பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு அப்புறப்பட்டுத்தப்பட்டுள்ளதாக அம்மாநில முதலமைச்சர் செல்வி மம்தா பானர்ஜி கூறியுள்ளார்.

அமைச்சர்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் பாதிக்கப்பட்ட இடங்களுக்கு விரைந்துள்ளதாகவும் அவர் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

நிலைமை உன்னிப்பாக கண்காணிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் செல்வி மம்மா பானர்ஜி கூறினார்.

இந்நிலையில், தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<

தேசிய மஞ்சள் வாரியத்தை ஏற்படுத்துவதற்கான அறிவிக்கையை மத்திய அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய மத்திய அமைச்சர் திரு. கிஷன் ரெட்டி, மஞ்சள் ஏற்றுமதியை அதிகரிக்கும் நோக்கில் இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

மஞ்சள் பயன்பாடு குறித்து கூடுதல் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்கும் இந்த நடவடிக்கை உதவிடும் என்று அவர் கூறினார்.

மஞ்சளிலிருந்து புதிதாக மதிப்புக்கூட்டு பொருட்களை உருவாக்குவதற்கும், அதுகுறித்த ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்வதற்கும் இந்த வாரியம் ஊக்கமளிக்கும் என்றும் திரு. கிஷன் ரெட்டி தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<

தில்லியில் மதுபான கொள்கை முறைகேடு குறித்த வழக்கு தொடர்பாக ஆம் ஆத்மி கட்சியின்

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. சஞ்சய்சிங்கை அமலாக்கத்துறையினர் இன்று கைது செய்தனர்.

முன்னதாக அவரது இல்லத்தில் அமலாக்கத்துறையினர் சோதனை மேற்கொண்டனர்.

இதற்கிடையே, இந்த முறைகேடு தொடர்பாக தில்லி முதலமைச்சர் திரு. அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் பதவி விலக வேண்டும் என வலியுறுத்தி, பிஜேபி தொண்டர்கள் இன்று ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

இந்நிலையில், மதுபான கொள்கை முறைகேடு என்பது கற்பனையான குற்றச்சாட்டு என்று தில்லி அமைச்சர் திரு. சவ்ரவ் பரத்வாஜ் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

இந்த வழக்கு தொடர்பாக, அமலாக்கத்துறை மற்றும் சிபிஐ, ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்ட இடங்களில் சோதனை நடத்தியதாகவும், ஒரு ரூபாய் கூட பறிமுதல் செய்யப்படவில்லை என்றும் திரு. சவ்ரவ் பரத்வாஜ் கூறியுள்ளார்.

>>>>>><<<<<<

வேதியியலுக்கான நோபல் பரிசு 3 பேருக்கு கூட்டாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரான்னை பிறப்பிடமாக கொண்ட **Moungi G Bawendi**-வுக்கும், அமெரிக்காவை சேர்ந்த **Louis Brus**-க்கும், ரஷ்யாவை பிறப்பிடமாக கொண்ட **Alexei Ekimov**-க்கும் கூட்டாக இந்த விருது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

**Quantum dots** குறித்த ஆய்வுக்காக இந்த விருது அவர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>>>><<<<<<

பீகார் மாநிலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சாதிவாரி ஆய்வு குறித்த இரண்டாம் கட்ட அறிக்கை, அம்மாநில சட்டப்பேரவையின் குளிர்கால கூட்டத்தொடரில் தாக்கல் செய்யப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு. நிதிஷ்குமார் அறிவித்துள்ளார்.

பாட்னாவில் இதுதொடர்பாக நடைபெற்ற அனைத்துக்கட்சிக் கூட்டத்தில் அவர் இதனை தெரிவித்தார்.

இந்த இரண்டாம் கட்ட ஆய்வறிக்கையில், சமூக பொருளாதாரம் குறித்த தகவல்கள் இடம்பெறும் என்று திரு. நிதிஷ்குமார் கூறினார்.

இதற்கிடையே, அரசியல் ஆதாயத்திற்காக இந்த ஆய்வுப் பணியை பீகார் அரசு மேற்கொண்டுள்ளதாக பிஜேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

>>>>>><<<<<<

தமிழகத்தின் மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் பட்டாசு கடையில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் 4 பேர் உயிரிழந்தனர், 4 பேர் காயமடைந்தனர்.

தில்லையாடி கிராமத்தில் செயல்பட்டு வந்த தனியாருக்கு சொந்தமான பட்டாசுக் கடையில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இந்த விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு தலா 3 லட்சம் ரூபாய் நிவாரண உதவி வழங்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு. முகஸ்தாலின் அறிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், இந்த விபத்தில் காயமடைந்தவர்களுக்கு சிறப்பு சிகிச்சை அளிக்கவும் அறிவுறுத்தியிருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

>>>>><<<<<

பாகிஸ்தானில் பாதுகாப்புப் படையினர் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளில் 10 தீவிரவாதிகள் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

**Khyber Pakhtunkhwa** பகுதியில் தீவிரவாதிகள் பதுங்கியிருப்பதாக கிடைத்த தகவலை அடுத்து, பாதுகாப்பு படையினர் சுற்றி வளைத்து, தேடுதல் வேட்டையில் ஈடுபட்டனர்.

அப்போது இருதரப்பினருக்கும் இடையே துப்பாக்கிச் சண்டை ஏற்பட்டதாக அந்நாட்டு பாதுகாப்புப் படை தெரிவித்துள்ளது.

>>>>><<<<<

இத்தாலியில் நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 21 பேர் உயிரிழந்தனர்.

**Venice** அருகே மேம்பாலத்தில் சென்று கொண்டிருந்த பேருந்து, 50 அடி உயரத்திலிருந்து தவறி விழுந்ததில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக அந்நாட்டு காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

இந்த விபத்தில் 18 பேர் காயமடைந்துள்ளதாகவும் அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

>>>>><<<<<

ஆசிய விளையாட்டு போட்டியில் இன்று இந்தியா 3 தங்கம், 5 வெள்ளி, 4 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றது.

சீனாவின் **Hangzhou**-வில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் ஈட்டி ஏற்தல் பிரிவில் இந்தியாவின் நீரஜ் சோப்ரா தங்கப்பதக்கத்தையும், கிஷோர்குமார் ஜெனா வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

வில்வித்தை போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Jyothi Sureka - Praveen Ojas** இணை தங்கப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 800 மீட்டர் ஓட்டத்தில் **Harmilan Bains** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் 5 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டத்தில் **Avinash Sable** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

400 மீட்டர் தொடர் ஓட்டத்தில் இந்தியா ஆடவர் பிரிவில் தங்கப்பதக்கத்தையும், மகளிர் பிரிவில் வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றது.

மகளிர் 75 கிலோ குத்துச்சண்டை பிரிவில் இந்தியாவின் **Lovlina Borgohain** வெள்ளிப்பதக்கமும் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Parveen Hooda**-வும், ஆடவர் 87 கிலோ எடைப்பிரிவில் சுனில்குமாரும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றனர்.

நடைப்போட்டியின் கலப்பு குழுப் பிரிவில் இந்தியாவுக்கு வெண்கலப்பதக்கம் கிடைத்தது.

ஸ்குவாஷ் போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Anahat Singh – Abhay Singh** இணையும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

இப்பிரிவில் தீபிகா பல்லிக்கல் - ஹரீந்தர் பால்சிங் இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஆடவர் ஹாக்கிப் போட்டி அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியா 5-3 என்ற கோல்கணக்கில் தென்கொரியாவை வென்று இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஸ்குவாஷ் போட்டியில் சவ்ரவ் கோஷல் இறுதிச்சுற்றுக்கு தகுதி பெற்றுள்ளார்.

பேட்மிண்டன் போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் பிரணாயும், மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் பி.வி. சிந்துவும், ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் சாத்விக் சாய்ராஜ் - சிராக் ஷெட்டி இணையும் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

மகளிர் கபடி போட்டியில் இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 18 தங்கம், 31 வெள்ளி, 32 வெண்கலப் பதக்கங்களுடன், பதக்கப்பட்டியலில் 4-வது இடத்தில் நீடிக்கிறது.

>>>>><<<<<

உலக கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டியில் பங்கேற்கவுள்ள இந்திய, ஆஸ்திரேலிய அணிகள் இன்று சென்னை வந்தன.

>>>>>END<<<<<